

Жуковская С. А.
СЛОВОТВОРЧЕСТВО В АНГЛИЙСКОМ ЯЗЫКЕ
ПОД ВЛИЯНИЕМ COVID-19

Научный руководитель: канд. филол. наук, доц. Гавриленко Н. Г.
Кафедра иностранных и латинского языков
Тверской государственной медицинской университет, г. Тверь

Актуальность. Пандемия COVID-19 является в настоящее время одним факторов, которые оказывают существенное влияние на все стороны жизни общества, в том числе, и развитие языка. Его лексический состав наиболее оперативно реагирует на изменения появлением новых слов и переосмыслением значений слов, существующих на данный момент в общеупотребительном языке и различных специальных сферах. Лексические единицы (ЛЕ), знакомые прежде исключительно специалистам, подвергаются переосмыслению и детерминологизируются, выходя за пределы своих терминосфер, начинают употребляться неспециалистами. Наряду с этим, исследователи отмечают всплеск творческой активности людей, которые придумывают новые слова и выражения, связанные с пандемией. Это может породить как серьезные, так и игровые, шуточные ЛЕ. Языковая игра помогает отнестись к сложному периоду в жизни общества с юмором, легче пережить психологически непростое время. Изучение новых ЛЕ, появившихся под влиянием пандемии и представляющих собой примеры словотворчества, является актуальным.

Цель: проанализировать изменения в лексическом составе английского (АЯ) языка под влиянием пандемии COVID-19, выявить примеры словотворчества и наиболее продуктивные словообразовательные модели.

Материалы и методы. Материалом для исследования послужили более 70 ЛЕ, которые появились в АЯ с начала пандемии COVID-19. Исследованные ЛЕ получены путем выборки из электронных толковых словарей, статей в газетах и журналах, на электронных порталах и в чатах. ЛЕ были подвергнуты семантическому и словообразовательному анализу.

Результаты и их обсуждение. В корпусе ЛЕ, связанных с пандемией COVID-19, можно выделить следующие группы: 1) новые ЛЕ, появившиеся под влиянием пандемии; 2) существовавшие ранее ЛЕ с новым, переосмысленным значением; 3) ЛЕ, которые ранее использовались только специалистами, а в настоящее время употребляются широким кругом людей.

Одним из распространенных способов образования новых слов в современном АЯ является способ конверсии, который заключается в образовании одной части речи от основы другой без изменения основной формы. По этому принципу существительное covid послужило основой для образования соответствующего глагола с разными значениями. Суффиксальным способом от covid образованы ЛЕ covidy, covidity и covidism. Значительный корпус ЛЕ образован путем слияния, что приводит к образованию так называемых слов-слитков: covidivorce, coronials, maskne, quarantini. Именно слова-слитки представляют собой наиболее образные примеры словотворчества и языковой игры.

Выводы. Анализ корпуса примеров показал, что основными семантическими группами неологизмов являются ЛЕ, связанные с инфицированием, передачей и распространением инфекции, защитными мерами, а также ЛЕ, связанные с карантином, изоляцией и удаленной деятельностью. Очевидно, не все слова надолго задержатся в повседневном лексиконе людей; часть новых слов останутся в употреблении и перейдут в разряд общеупотребительных, будут зафиксированы в академических словарях, другие же со временем уйдут из широкого употребления.